

Ширить ряды предприятий — передовиков третьей сталинской пятилетки

Закачивается первая половина 1939 года. Коллективы предприятий подводят итоги своей работы за полугодие, намечают пути дальнейшей работы.

Наша социалистическая промышленность вместе со всем народным хозяйством уверенно идет в гору. Миллионы советских людей крепко встали в свои руки знамя третьей сталинской пятилетки.

Огромные горные богатства Чиятура широко известны. Но разрабатываются эти богатства еще плохо.

На угольном фронте Грузии отстают только одно предприятие — тквибульская шахта имени Сталина.

Через декаду начинается второе полугодие. Оно будет иметь решающее значение для выполнения производственных планов всего 1939 года.

Пусть каждый коллектив наших предприятий обдумает замечательный приказ рабочих ленинградского станкостроительного завода им. Свердлова о борьбе за честь фабричной марки.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ СОЮЗА ССР

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин 17 июня вручил ордена и медали награжденным.

Орден Ленина и медаль «За отвагу» вместе с денежной наградой получают Герой Советского Союза командир экипажа самолета «Москва» т. В. К. Южанин и штурман самолета т. М. Х. Гордиенко.

ВЕЧЕР ПАМЯТИ А. М. ГОРЬКОГО

В Москве 18 июня в Центральном парке культуры и отдыха состоялся вечер памяти Алексея Максимовича Горького.

Завод им. Сталина выполнил правительственное задание

ХАРЬКОВ. 17. (ТАСС). Харьковский электромеханический завод им. Сталина успешно выполнил полугодичное задание правительства по изготовлению электрооборудования для предприятий угольной промышленности.

Х Р О Н И К А

Совнарком Союза ССР утвердил бюро Комиссии советского контроля при СНК СССР в составе: тт. Землянина Р. С., председателя, Чудаев Я. Е. — заместитель председателя, Соколов Н. С. — за-

НА САМОЛЕТЕ-АМФИБИИ — В АРКТИКУ

Полет Героя Советского Союза А. Д. Алексеева

МОСКВА, 18. (ТАСС). Сегодня в 4 часа утра в Арктику вылетел Герой Советского Союза А. Д. Алексеев, чтобы принять участие в подготовке к предстоящей навигации по Северному морскому пути.

Награды строителям Дворца Советов — участникам парижской выставки

За участие в проектировании и оформлении советского павильона на Международной парижской выставке 1937 года главный архитектор строительства Дворца Советов, автор проекта советского павильона на выставке Б. М. Иофан полу-

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА Т. Г. ШЕВЧЕНКО В КАНЕВЕ

КАНЕВ, 18. (ТАСС). В Каневе на могиле великого украинского поэта, революционера-демократа Тараса Григорьевича Шевченко украинский народ воздвиг памятник своему гениальному любимому поэту.

Сегодня к часу дня у могилы поэта собралось около 40.000 трудящихся. На правительственной трибуне члены Политбюро ЦК КП(б)У товарищи Хрущев, Бурмистенко, Коротченко и Корниенко, представители — Корнейчук, Тютин, Бажан, народный артист СССР — одиосенко Москвин, академик Палладин, автор проекта памятника — заслуженный деятель искусства Маннберг и др.

По поручению ЦК КП(б)У, Совнаркома Украины и Президиума Верховного Совета УССР митинг открыл председатель Президиума Верховного Совета УССР товарищ Корниенко.

Мы собрались на могиле великого поэта Тараса Григорьевича Шевченко, — говорит он. — Дарские сатрапы, палачи делали все, чтобы вытравить из творчества Шевченко революционный дух.

С борта ледокола „Седов“

БОРТ ЛЕДОКОЛА «СЕДОВ», 18. (Радио спецкорр. ТАСС). 16 июня ледокол «Седов» был расцвечен флагами — исполнилось два года как корабль вышел в рейс из Архангельского порта.

Самолет „Москва“ на пути в Ленинград

Самолет «Москва», на котором совершен блестящий перелет из СССР в Америку, будет доставлен в Ленинград 3 июня паролот «Алма-Ата» с легендарным самолетом на борту вышел из Канского порта Галифакс в СССР.

Мировой рекорд советских стрелков

Советские стрелки с успехом выступают на международных заочных соревнованиях, организованных британским обществом малокалиберных стрелковых клубов.

За разбазаривание средств по государственному социальному страхованию — к судебной ответственности

В Президиуме ВЦПС

Вечер памяти А. М. Горького

В Москве 18 июня в Центральном парке культуры и отдыха состоялся вечер памяти Алексея Максимовича Горького.

Завод им. Сталина выполнил правительственное задание

ХАРЬКОВ. 17. (ТАСС). Харьковский электромеханический завод им. Сталина успешно выполнил полугодичное задание правительства по изготовлению электрооборудования для предприятий угольной промышленности.

Х Р О Н И К А

Совнарком Союза ССР утвердил бюро Комиссии советского контроля при СНК СССР в составе: тт. Землянина Р. С., председателя, Чудаев Я. Е. — заместитель председателя, Соколов Н. С. — за-

За право участия на Всесоюзной с.-х. выставке

Окулировщик Урехского цитрусового совхоза, кандидат на участие на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке Шота Гогуаде, установивший ряд рекордов вы-

СОЮЗНОМУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОМУ ВЫСТАВКУ. В течение 1937 и 1938 гг. ферма сохранила и вырастила в среднем 97,8 проц. молодняка.

СТАХАНОВЦЫ ЖИВОТНОВОДСТВА

В Гонио расположен один из лучших совхозов Аджиарского района. Он знаменит своими замечательными лимонами, высокими урожаями апельсинов и мандаринов.

В СОВХОЗЕ „ГОНИО“

Укрытые горами от ветров, расположенные у морского побережья, земли Гониюнского совхоза представляют собой своеобразную оранжерею, созданную самой природой.

ПРЕДСТАВИТЕЛИ УКРАИНСКИХ КОЛХОЗНИКОВ В ЗУГДИДИ

18 июня в Зугдиди прибыли представители колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ВЕСЕЛОЕ ПРАЗДНОВАНИЕ

Вчера в Зугдиди праздновали юбилейный день рождения колхозников Таллаевского района Украинской ССР.

ПОХОД ЯПОНИИ ПРОТИВ ИНОСТРАННЫХ КОНЦЕССИЙ В КИТАЕ

ПОЛОЖЕНИЕ В ТЯНЬЦЗИНЕ

ШАНХАЙ, 17. (ТАСС). Как сообщает агентство Домей цусин, японские власти в Тяньцзине предъявили властям английской концессии следующие требования: строжайшее расследование всех антияпонских действий и наказания виновных; введение строгого контроля над антияпонскими организациями; установление новых экономических порядков в Северном Китае; немедленная передача японцам имеющихся на концессии 50 млн. долларов в серебре.

В случае отказа блокада концессии будет продолжена на неопределенный срок.

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Агентство Рейтер в Тяньцзини сообщает, что сотни китайских крестьян, которые привезли продовольствие, всю ночь прождали на границе английской концессии. Однако утром 17 июня японские власти отказались в разрешении пропустить в английскую концессию.

По словам шанхайского корреспондента агентства Рейтер, английский министр

прибыл в Цинцзяо, к северо-востоку от Тяньцзиня.

ТОКИО, 17. (ТАСС). Вчера на совещании пяти министров решено полностью поддерживать меры японских властей в Тяньцзине по вопросу о блокаде английской концессии.

ТОКИО, 17. (ТАСС). 15 июня в Чанчуне начальник информационного бюро министерства иностранных дел Японии Кавани в интервью с корреспондентами заявил, что международные соглашения и концессии в Китае должны быть уничтожены.

ЛОНДОН, 18. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что «Июкогама спешба» заявил немецким фирмам, что он будет иметь с ними деловые отношения только при условии, если они откроют контрольные территории английской и французской концессий, а также письменно обязуются не вывозить товаров на английской и французской территориях. Немецкие фирмы приняли все условия.

Инцидент в шанхае

ШАНХАЙ, 18. (ТАСС). 17 июня в Шанхае произошел инцидент между английскими военными властями и полицейскими маршротного правительства.

Отряд вооруженных полицейских маршротного правительства явился на территорию международного поселения в здании, которое раньше занимали немцы. Это помещение было закрыто ан-

глийскими военными властями еще в начале текущего года. Полицейские сорвали печать и заняли здание.

Когда об этом стало известно штабу английских охраняющих войск, оттуда были высланы наряды английских солдат, которые очистили здание от полицейских. снова опечатали помещение и выставили караул.

Переговоры в Гуанану прерваны

ЧУНЦИН, 17. (ТАСС). Переговоры в Гуанану между японскими военными властями и муниципальным советом международного поселения прерваны.

Совещание английских штабов в Сингапуре

ШАНХАЙ, 17. (ТАСС). «Чайна пресс» сообщает, что в связи с напряженными делами японскими отношениями в Тяньцзине, грозящими чрезвычайными осложнениями, командующий английской эскадрой в китайских водах адмирал Нобл и генерал-майор Гравез выехали из Гонконга в Сингапур. В Сингапуре они примут участие в переговорах между английскими и французскими штабами.

Англичане закрыли китайскую патристическую организацию в Гонконге

ЧУНЦИН, 17. (ТАСС). Английские власти в Гонконге запретили объединенную ассоциацию китайских женских организаций в Гонконге, активно выступающую в едином фронте борьбы против японской агрессии.

„Карьера“ предателя Ван Цзин-вэя

ЧУНЦИН, 17. (ТАСС). Японский агент Ван Го-мин, глава бюллетенского маршротного правительства, уходит в отставку. Вместо него главой правительства японский штаб назначает предателя китайского народа Ван Цзин-вэя.

США и события в Тяньцзини

НЬЮ-ЙОРК, 17. (ТАСС). «Нью-Йорк таймс» передает, что государственный департамент США обменивается мнениями с Англией, Францией и Японией по вопросу об урегулировании тяньцзиньского конфликта путем арбитража.

В сообщении газеты, повидному инспирированном, говорится, что позиция США на Дальнем Востоке отлична от позиции Англии и Франции. США не имеют концессий и колониальных владений в Китае и на Дальнем Востоке. Тем не менее американский народ и правительство не могут безразлично относиться к событиям на Дальнем Востоке, «Зловещие совпадения» агрессивных действий на Дальнем Востоке и в Европе, пишет далее газета, подымают устоя, на которых базируется наша безопасность.

ВАШИНГТОН, 17. (ТАСС). Отвечая на вопросы представителей печати, как США относятся к событиям в Тяньцзини, государственный секретарь США Хелл заявил, что американский консул в Тяньцзини предложил свое посредничество.

НЬЮ-ЙОРК, 18. (ТАСС). Сегодня газета «Геральд трибун» в передовой статье предлагает США повзвать дипломатические и торговые отношения с Японией,

если она будет продолжать блокаду иностранных концессий в Тяньцзини и Гуанану. Газета подчеркивает, что японская блокада является фактически военным актом и, независимо от того, какую позицию займут Англия и Франция, США должны в решительной форме заявить Японии, что ее мероприятия против международных поселений в Китае и особенно морские операции в Гуанану являются военными мерами. Вашингтон должен открыто заявить Японии, что США не привыкли поддерживать дружественные дипломатические и торговые отношения, хотя бы в течение одного дня, со странами, воюющими против них. Газета «Нью-Йорк таймс» пишет, что японская блокада в Тяньцзини, очевидно, является началом широкой кампании по изгнанию западных держав из Китая. Газета указывает, что Англия больше других западных держав заинтересована в положении на Дальнем Востоке. Если Англия будет вынуждена отступить под давлением Японии, то другие западные державы должны последовать за ней. Английская канцелярия в Тяньцзини, в особенности после Мюнхена, нанесет большой ущерб английским позициям и поощрит Японию к уничтожению других договорных прав западных держав в Китае.

Переговоры румынского министра иностранных дел в Анкаре и Афинах

АНКАРА, 18. (ТАСС). Румынский министр иностранных дел Гафенку во время пребывания в Анкаре был принят президентом Турецкой республики Исметом Иненю и вел переговоры с турецким министром иностранных дел Шюкью Сараджоглу. В заявлении представителям печати Гафенку подчеркнул, что в результате переговоров, достигнутого согласия и обсуждения все вопросы «в соответствии с международной политикой, касающейся безопасности и независимости Балкан».

АФИНЫ, 18. (ТАСС). В официальном коммюнике Греческого телеграфного агентства говорится, что во время своего пребывания в Афинах 15 и 16 июня министр иностранных дел Румынии Гафенку имел несколько бесед с председателем совета министров и министром иностранных дел Греции Метаксасом. Переговоры, происходившие между Метаксасом и Гафенку, подтвердили согласие обеих стран по вопросам, непосредственно их интересующим.

Выступление Геббельса в Данциге

БЕРЛИН, 18. (ТАСС). Вчера на самолете в Данциг прибыл Геббельс. На аэродроме его встретил руководитель данцигских фашистов Форстер. В тот же день Геббельс выступил с речью, которую он начал резкими нападениями на Польшу. Он вновь повторил заявления о том, что Польша якобы требует от Германии передачи ей Восточной Пруссии и что поляки будто бы намерены напасть на Берлин. Не обошелся Геббельс и без резких выражений по адресу Англии и английских государственных деятелей. Свою речь Геббельс закончил заявлением о том, что Данциг будет принадлежать Германии.

Меры польского правительства против подрывной деятельности германских агентов

ВАРШАВА, 17. (ТАСС). В последние дни в Польше произведены массовые обыски и аресты немцев, замешанных в подрывной деятельности. Запрещена деятельность целого ряда немецких организаций в Лодзи, Познани, Глезно и других городах.

Обращая внимание польской общественности на пребывание в Польше в течение ряда лет 20 тысяч немцев, работающих в качестве «воспитателей» детей наиболее богатых польских семей, газета указывает, что эти немцы передают собираемые ими сведения германским организациям.

Гибель французской подводной лодки

ПАРИЖ, 18. (ТАСС). По сообщению агентства Гагас, морское министерство потеряло надежду спасти подводную лодку «Феникс», которая, как уже сообщалось, 15 июня, произошла учение, погрузилась в заливе Кам-Ранг в 6 миль от берегов Анъяма (Индокитай) и не всплыла.

Сегодня на поверхности моря в 11 километрах от мыса Кам-Ранг появилось широкое масляное пятно. Полагают, что вода проникла в лодку, ускорила гибель экипажа.

Создана комиссия по расследованию причин гибели лодки. Ижевчане французской подводной лодки «Феникс» глубоко возмущены французским общественным мнением.

Агентство Фурнье сообщает, что американские морские круги считают возможным существование международной бригады вредителей, действующей против американских, английских и французских подводных лодок.

Забастовка завершилась победой рабочих

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Забастовка 6 тысяч рабочих государственного авиационного завода в Слесе (близ Ливерпуля) закончилась победой рабочих.

ЗА КРЕПКУЮ ТРУДОВУЮ ДИСЦИПЛИНУ В КОЛХОЗАХ!

От нашего специального корреспондента

Обсуждение постановления ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания» вызвало в колхозах Лачукского района новую волну трудового энтузиазма среди колхозников.

В ходе разъяснения в колхозах постановления партии и правительства значительно увеличился выход колхозников на работу.

В колхозе «Пятилетка Октября» села Кванди 50 колхозников за весь прошлый год и за весну нынешнего года не выработали ни одного трудового. Теперь многие из них аккуратно выходят на работу. Каждый из них после опубликования постановления выработал в среднем от 15 до 25 трудовых. Колхозник Ч. Пирцхладзе выработал за весь прошлый год 12 трудовых, а за последние две недели выработал 30 трудовых. Под воздействием честных колхозников люди, отлынивавшие ранее от труда в общественном хозяйстве, становятся на правильный путь.

В бригадах колхоза имени Сталина раньше работало ежедневно по 5-6 человек. После общеколхозного собрания, на котором было разъяснено постановление Центрального Комитета ВКП(б) и Совнаркома СССР, в каждой бригаде вышло на работу 11-15 человек. В первой бригаде П. Эбралидзе число работающих с 11 увеличилось до 22. Колхозник Е. Галогре, С. Джорбанадзе, С. Галогре и другие, не имевшие в прошлом году ни одного трудового, за последние время выработали до 30-40 трудовых каждый.

Увеличился выход на работу и в колхозах сел Зела-Шукуты, Кведа-Шукуты, Ацава, Лашис-Геле и во многих других.

Колхозники артели сел Чибати, Чаза, ранее не выходившие на работу, обрати-

лись в свои бригады с просьбой закрепить за ними производственные участки. Председатель колхоза имени Сталина С. Валахория говорит:

— Мы явственно ощутили, какими трудовыми резервами обладает наш колхоз. Этих резервов вполне достаточно для того, чтобы своевременно собрать зрелый чайный лист. Колхозники артели имени Сталина обязались выполнить японский план сбора чайного листа к 25 июня.

В связи с обсуждением постановления ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР, значительно увеличился выход на работу женщин-колхозниц. Однако, регулярной их работе мешает то, что во многих колхозах до сих пор не организованы в нужном количестве детские ясли и детские сады. В колхозах сел Земо-Шукуты вместо трех детских яслей открыты одни. Не хватает детских яслей в селе Квемо-Чибати и в других колхозах.

Выводы из постановления партии и правительства сделаны еще не везде и не полностью. До сих пор, например, еще не во всех колхозах налажен учет выработанных колхозниками трудовых. В колхозах сел Земо-Шукуты, Ацети, Эвери и других многие колхозники не имеют трудовых книжек, учет выработанных трудовых ведется на лоскутах бумаги. В ряде других колхозов книжки выданы, но запись трудовой производится нерегулярно.

Во многих колхозах продолжают несправильно начислять трудовые. За выработанную дневную норму в разных колхозах трудовые начисляются по-разному, при чем колебание составляет иногда до четверти трудового.

И. БРОДЗЕЛИ.

ГЛАВНОЕ — ОБЩЕСТВЕННОЕ ХОЗЯЙСТВО

Я — член колхоза имени XVII съезда ВКП(б), села Корхели Зугдидского района. В прошлом году я выработал 488 трудовых. В этом году в мой трудовой книжке уже значится 158 трудовых.

Я мог бы выработать и больше, но мне мешает то, что приходится тратить много времени на обход домов колхозников моей бригады, чтобы собирать их на работу.

Вот, например, в семье у колхозника Нестора Лашхи трое трудоспособных. Однако, в этом году сам он не выработал ни одного трудового, а его сын и дочь имеют всего 10 трудовых. Семья Лашхи имеет приусадебный участок в размере, явное превышающее норму.

Другой член колхоза Константин Лашхи получил незаконно второй приусадебный участок и сейчас же после этого бросил работать в колхозе, ссылаясь на

болезнь. Между тем, на своем участке он работает неплохо. Все это сходит ему с рук. Еще в 1936 году его исключили из колхоза за фиктивный раздел, но затем восстановили.

На отъезд от них и Давид Тордия, который день работает, а три — прогуливает. Постановление партии и правительства, направленное на дальнейшее улучшение работы колхозов, дальнейший подъем колхозного строя, положит конец таким фактам.

Каждый колхозник должен работать честно, добиваясь повышения доходности колхоза, должен помнить, что труд в колхозе — это главное, а приусадебное хозяйство является подсобным.

Е. ЛАШХИ, стхановец колхоза имени XVII съезда ВКП(б).

ПО МАТЕРИАЛАМ „ЗАРИ ВОСТОКА“

О КОРРЕСПОНДЕНЦИИ „САМОУПРАВСТВО“

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КОЛЛЕГИИ НАРКОМПРОСА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Коллегия Наркомпроса Грузинской ССР отмечает, что факты, изложенные в корреспонденции «Самоуправство», помещенной в газете «Заря Востока» от 16 июня, подтвердились.

Заместитель начальника управления средней школы тов. Саджава, взамен чуткого педагогического отношения, окружения вниманием и заботой экзаменуемых актеристов и обеспечения нормальных условий для них, допустил грубейшую ошибку, удалив из зала за нарушение установленного порядка Николаем Гургендзе, его дочь экстернатку Н. Гургендзе, которая в это время имела билет и готовилась к ответу на вопрос экзаменационной комиссии.

Тов. Саджава, заменяя отсутствовавшего председателя комиссии, пернул экзамен экстернатки Н. Гургендзе, что безусловно является самоуправством.

Коллегия Наркомпроса Грузинской ССР отмечает, что со стороны отца экстернатки Н. Гургендзе имело место нарушение установленного порядка, запрещающего присутствие посторонних лиц в помещении,

где проводится испытание. Несмотря на предупреждение, Ник. Гургендзе продолжал оставаться в помещении и большей частью стоял у дверей комнаты, в которой проводились испытания.

Исходя из этого, коллегия постановляет: Заместителю начальника управления средней школы тов. Саджаву за самоуправство и грубое нарушение элементарных педагогических требований по отношению к экстернатке, выразившейся в том, что он, не считаясь с мнением членов комиссии, из-за нарушения порядка Ник. Гургендзе снял с испытания его дочь экстернатку Н. Гургендзе, — объявить строгий выговор с предупреждением.

Тов. Саджава за допущенную им грубую антипедагогическую ошибку достоин снятия с занимаемой должности, но, приняв во внимание, что это первый случай за весь период его работы в аппарате Наркомпроса, а также то, что он осознавал свою ошибку, коллегия считает возможным ограничиться вытекающей мерой вынесения.

Народный комиссар просвещения Грузинской ССР Г. КИНАДЗЕ.



В Лондоне происходит стачка квартираннителей, протестующих против непомерно высокой квартирной платы и призыва домовладельцев. Колонца проволока, баррикады, устроенные квартираннителями, преграждают вход в дома. На снимке: бегущие квартираннители высыпают почтой на восток одного из домов в рабочем районе Лондона. Фотохроника ТАСС.

ПОЛОЖЕНИЕ В ЧЕХО-СЛОВАКИИ ОБОСТРЕТСЯ

ПРАГА, 18. (ТАСС). Публикуемые пражской печатью факты свидетельствуют о том, что положение в оккупированном германскими войсками «протекторате Чехия и Моравия» становится все более напряженным.

Газета «Последние листы» публикует сегодня распоряжение германских оккупационных властей в Ичине (к северо-востоку от Праги), в котором чешское население обвиняется в «антигосударственных действиях». Эти действия, в частности, выражаются в том, что немцы вынесли и рекламные замаскированы и оказываются испанскими «антигосударственными надписями» или даже вообще уничтожаются. В связи с этим германские власти вводят в ряде прилегающих к Ичине городов особую полевую, запрещающую появляться на улицах после 21 часа.

В Прагу прибыли германский министр юстиции Гуртнер и начальник гестапо Гимлер.

Подтверждаются сведения о том, что германские власти закрыли все границы «протектората Чехия и Моравия».

ЛОНДОН, 18. (ТАСС). По сообщению «Санди экспресс», около 10 германских дивизий сосредоточены в Остраве, на границе с Словакией. Корреспондент утверждает, что по тайному соглашению с Венгрии Германия намерена оккупировать остальную территорию. В течение последних 10 дней немцы всячески провоцируют инциденты в Чехо-Словакии, чтобы иметь повод для объявления «протектората» провинцией Германии.

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Корреспондент «Ньюс кроникл» сообщает из Каттович (Польша) о беседе с братом бывшего президента Чехо-Словацкой республики сенатором Бенешем.

Жизнь в Чехо-Словакии, заявил Бенеш, страшна и невыносима. Около 50.000 чехов, включая многих самых передовых, заключены в концентрационные лагеря и истязаются там. Некоторые уже замучены. В деревне Домашне германские солдаты открыли стрельбу по чешской молодежи. Многие ранены, 40 чел. арестовано и избито до потери сознания. Имеются местность, где больше половины мужского населения арестовано гестапо.

Дело Вейдемана

ПАРИЖ, 17. (ТАСС). Сегодня в Версале канцлер агент гестапо Вейдемана, совершивший в Париже под видом грабежа 6 политических убийств, его сообщнику Милльону казнены заменены бессрочной каторгой.

„Богдан Хмельницкий“

ГАСТРОЛИ ХАРЬКОВСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНИ Т. Г. ШЕВЧЕНКО

Театр им. Шевченко начал свои гастроли в Тбилиси исторической драмой А. Корнейчука «Богдан Хмельницкий», показывающей национально-освободительную борьбу украинского народа против польской шляхты.

На материалах этой драмы театр создал большую народный, героический спектакль, отразив в нем свое тяготение к революционной романтике, ярко раскрыв в нем свое творческое лицо.

Исторические события, которые воссоздает А. Корнейчук, относятся к 1648 году. Восстав против своих угнетателей — польских панов и незугов — обединившись вокруг гетмана Богдана Хмельницкого, украинский народ нанес войскам гетмана Речи Посполитой Потоцкого ряд жестоких поражений и, навсегда выйдя из-под власти Польши, соединился с могучим соседом, братским русским народом.

Последнего и не могли простить Богдану Хмельницкому украинские буржуазно-националистические фальсификаторы истории, которые в один голос со своими польскими единомышленниками всячески пытались унизить и опорочить украинского народного героя, овести его патристический подвиг к личной мести обиженого человека.

Создавая свою пьесу и стремясь показать историческую прогрессивную роль Богдана Хмельницкого, А. Корнейчук, естественно, обратился к богатейшему устному творчеству украинского народа, в котором до сих пор живет память о Богдане, и к историческим фактам, проверенным советской исторической наукой. Корнейчук рисует образ умного, сильного во-

лей народного вождя, горячо любящего родину, глубоко преданного делу народа. Рядом с Хмельницким автор показывает его сподвижников — крестьянского вожака Кривоноса, казацких полковников Богдана, Ганжу и других. Рассказывая, как трудно и сложна была борьба народа за свое освобождение, пьеса дает зрителю представление о паутине предательства и шпионажа, которой польские помещики и незуговы старались опутать Богдана Хмельницкого и его друзей и тем ослабить их силу.

Отрывок времени, который охватывает пьеса, не велик (апрель—декабрь 1648 г.), но он вмещает много событий, показывает большое число людей. Это в известной мере объясняет недостатки пьесы. Она несколько растягута, перегружена эпизодами, не всегда необходимыми для логического течения действия (например, вся картина в замке Потоцкого). Но свободна пьеса от схематичности, от элементов мелодрамы. Однако крепкий сюжетный стержень, удачно построенная сценическая интрига, талантливая обрисовка ряда характеров и, главное, атмосфера героизма народной борьбы, которой проникнута пьеса, — помогают театру поднять ее на большую высоту и создать идейно насыщенный, яркий и увлекательный спектакль.

Ставший «Богдана Хмельницкого» заслуженный артист УССР М. Крушельницкий прежде всего показал себя большим мастером массовых сцен. На протяжении всего спектакля народ, масса живет, действует, дает представление о том, на кого



Заслуженный артист УССР И. Марьяненко в роли Богдана Хмельницкого.

опирался Хмельницкий, какая сила могла ему разбить грозные войска Потоцкого. Но не только массовые сцены — и само построение сценического действия и отдельные мизансцены обязаны в Крушельницком талантливому режиссеру, умеющему находить интересные и тонкие детали и в то же время не заслонять ими главного. А таких деталей в спектакле много. Достаточно вспомнить маленькую сцену — раненого в бою казака, понимающего убитого товарища и притягивающего возвращающихся победителей, концовку первого акта, когда Богун повторяет последнюю фразу удаляющегося хора,

итру контрастов у казацкого сына Довбин и т. д.

Высокий образец режиссерского искусства представляет сцена боя у Желтых Вод. Зритель не видит боя, но получает о нем ясное представление по речам и поведению наблюдающих за событием лиц.

Хорошо разработаны в спектакле эпизоды, рисующие гусеную работу предателей и шпионов. Последние не сразу обращают свои маски, и поэтому моменты их разоблачения вызывают движение в зрительном зале, сопровождаются взрывом аплодисментов.

Постановка знакомит с бытом Запорожской сечи, хорошо передает национальный колорит, атмосферу исторических событий.

Успеху спектакля во многом способствует оформление художника В. Моллера — простое, выразительное, театрально-яркое — и прекрасная музыка Б. Крыжановского. Композитор не боится звучания музыки в вокальный голос, когда это допускает ход действия — и тогда она как бы вводит зрителя в происходящие события. И он тонко использует музыку, как фон, во время диалогов, отдавая ее далеко за кулисы, заставляя звучать еле слышно.

Центральный образ пьесы — Богдан Хмельницкий несколько недоделан. Автор тепло и любовно обрисовал своего героя, как исторического деятеля, но мало внимания уделил его индивидуальным человеческим чертам. Отсюда и трудности роли. Играть ее в театре им. Шевченко заслуженный артист УССР И. Марьяненко и А. Хвилья.

Марьяненко дает спокойный и сдержанный, внутренне собранный образ народного вождя, лишь в редких вспышках темперамента раскрывающего глубоко чувствующего человека. Хорошо удаются артисту рисующие сложную душевную



Заслуженный артист УССР М. Крушельницкий в роли дьяка Гаврилы.

борьбу немногословные сцены — с Кривоносом в шатре и с Богуном во время суда старшии. У Хвилья образ Богдана динамичней, в нем больше красок. Героически звучащая речь, величавым жестом подчеркивает артист в Богдане вождя и полководца. Сильное впечатление оставляет А. Сердюк в сцене суда старшии. Подавленный обвинением в предательстве, гордый казак молчит, не находя слов для своего оправдания, и только глаза говорят об охватившем его чувстве.

Интересным артистом показал себя Р. Ивничий, исполняющий в пьесе две разнохарактерные роли — гетмана Потоцкого и муравя Тугай-бея. Среди действующих в пьесе польских агентов и шпионов наиболее крупная фигура — тайный незуго Лизогуб, принявший личину войскового писаря и плетущий паутину интриг и преступлений. Талантливый артист Ф. Радчук играет Лизогуба умно и тонко и создает яркий образ хитрого, опасного врага.

Среди исполнительниц женских ролей хочется выделить С. Федоренчу, играющую подругу Богдана Саломию с обязательной чуждоулыбкой.

В спектакле тщательно продумана каждая деталь, любовно подобрана каждая мелочь. На всем — печать большой театральной культуры, отличного вкуса.

Простой и понятный, поэтически народный спектакль «Богдан Хмельницкий» — живое свидетельство того, что талантливые коллективы театра им. Шевченко успешно преодолели былые тяжелые ошибки и стали на путь искусства высокой правды. Это — яркий показатель расцвета и зрелости украинского театрального искусства.

П. АРКАДЬЕВ.

Партийная жизнь



Занятие семинара линейных пропагандистов в парткабинете политотдела Тбилисского отделения Закавказской железной дороги. Фотохроника ГТА.

Сочетание политики и хозяйства

Недалеко от курорта Либани расположено село Цихис-Джавари. Колхоз здесь образовался еще в 1928 году. Большинство колхозников построило себе красивые двухэтажные дома. Наш колхоз «Неа вои» («Новая жизнь») объединяет около 190 хозяйств. Парторганизация колхоза состоит из 18 членов и кандидатов партии. Широко используя предоставленное ей новым уставом партии право контроля, партийная организация колхоза систематически заслушивает доклады о своей работе, внимательно знакомится с содержанием дел, намечает конкретные мероприятия по дальнейшему укреплению колхозного производства.

Наш колхоз является базой для снабжения молочными продуктами многих сел района. Мы имеем около 900 голов скота, ежедневно даем государству около 2.000 литров молока. Растет доход колхоза. На трудодень в этом году придется, по предварительным подсчетам, до 7 рублей, не считая сельскохозяйственных продуктов.

Партийная организация колхоза оперативно занимается вопросами выполнения осенних работ. С помощью парторганизации мы обеспечили правильную организацию званья и досрочно закончили сев картофеля, плодовоощей, кормовых трав и т. д.

Большую помощь оказывает правлению колхоза и комсомольская организация. Примерная полявка комсомольской бригады (бригадир т. Мирафорос) закончила раньше срока осеннюю работу с перевыполнением плана.

Наша партийная организация намечает мероприятия для механизации ряда колхозных работ. По ее инициативе мы приобрели агрегаты для электрической добычи. Мы приступаем к строительству гидростанции стоимостью около 150.000 рублей, которая удовлетворит потребность в электроэнергии нашего колхоза и всего села Цихис-Джавари.

Повседневный контроль и помощь со стороны партийной организации дали возможность поднять трудовую дисциплину в колхозе.

С большим подъемом встретили колхозники историческое постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР «О мерах охраны общественных земель колхозов от разбазаривания».

С помощью партийной организации, неустанно выполняя решения XVIII съезда ВКП(б), майского Пленума ЦК ВКП(б), мы боремся за то, чтобы завоевать право участия на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке в 1940 году.

Г. НИКОЛАЕВ,
председатель колхоза «Неа вои» села Цихис-Джавари.

В ЦК КП(б) Грузии

Решением бюро ЦК КП(б) Грузии от 11 мая 1939 г. исключены из рядов ВКП(б):

- Майсурадзе Василий Иванович — член ВКП(б) с 1928 г., партбилет № 1504836, как незаслуживающий политического доверия. Тевадзе Ахакви Евсеевич — кандидат в члены ВКП(б) с 1932 года, кандидатская карточка № 0716479 — за безответно и недисциплинированность. Деканозидзе Николай Константинович — кандидат в члены ВКП(б) с 1936 г., кандидатская карточка № 0716025 — за растрату кооперативных средств. Чаганая Николай Николаевич — член ВКП(б) с 1931 года, партбилет № 1518863 — за растрату государственных средств.

Заработки кривоносцев

Кривоносцы Тбилисского паровозного депо, включившись в соревнование имени третьей сталинской пятилетки, добились notable подъема производительности труда. Вместе с успехами передовых машинистов выросли и их заработки.

Замечательные результаты показал подполковник майской зарплате кривоносцев.

Лучший водитель товарных поездов Н. Цхеносанидзе заработал в мае 1.216 руб. при ставке в 425 руб.

Машинист А. Галдава, мастер безаварийной езды, при том же окладе получил 1.227 руб.

ПОЧЕТНАЯ ЗАДАЧА БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПЕЧАТИ

С живым интересом, с увлечением изучает народ эпизоды героической истории большевизма. Развивать, углублять этот интерес — почетная задача большевистской печати.

Следует приветствовать инициативу районной газеты «Чиатурис магарели» (орган Чиатурского райкома КП(б) Грузии), которая в одном из последних номеров посвятила две полосы волнующей теме о революционной работе товарища Сталина в Чиатура в 1905 году.

Устами самих рабочих газета рассказывает своим читателям об отдельных эпизодах прошлого, когда товарищ Сталин создавал чиатурскую организацию, готовил группу большевистских пропагандистов и выступал на митингах и дискуссиях, наносил сокрушительные удары врагам рабочего класса.

Этой теме посвящена содержательная статья секретаря Чиатурского райкома КП(б) Грузии т. С. Микашвили.

С исключительным интересом читается рассказ горняка-орденоносца Серго Капаназе о том, как товарищ Сталин в 1905 году, преследуемый полицейскими стражниками в Чиатура, в районе Шугурто-Перевисских рудников, сумел отвести внимание стражников от себя, сбить их со следа.

Газета рассказывает о сталинской школе революционной пропаганды, о том, как товарищ Сталин умел распознавать и разоблачать провокационные маневры противника и высоко держать знамя большевистской партийности.

Публикуемые чиатурской газетой материалы воспитывают читателя в духе сталинских традиций партии, учат большевистской партийности.

Такая же инициатива проявила и другая районная газета «Дамиврели» (орган Цулукидзевского райкома КП(б) Грузии). В номере 26-й газета отводит три полосы материалам о жизни и деятельности одного из замечательных революционных деятелей — Александра (Сашки) Цулукидзе — ближайшего соратника товарища Сталина в годы создания и укрепления большевистских организаций Грузии и Кавказа.

Газета «Дамиврели» выходит на родине Александра Цулукидзе, в бывшем местечке Хони — ныне городе Цулукидзе.

Это еще более углубляет ее задачу знакомить читателя с историческими местами района, где протекало детство Цулукидзе, где после ряда дискуссий против меньшевиков был создан под руководством товарища Сталина Хонский большевистский комитет, где с пламенной речью на похоронах А. Цулукидзе выступил 12 (25) июня 1905 года товарищ Сталин.

С 1 июня, в связи с предстоящей 34-й годовщиной со дня смерти А. Цулукидзе, в районе, как сообщает газета, проводились беседы и доклады о жизни и деятельности ближайшего соратника товарища Сталина Сашки Цулукидзе. Газета

ОБЗОР ПЕЧАТИ



Номера районных газет «Чиатурис магарели» и «Дамиврели» с материалами по истории революционного движения в Грузии и на Кавказе.

удачно откликнулся на эту дату, поместив на своих страницах краткие биографические сведения о Цулукидзе, отрывки из его брошюры «Мечта и действительность» и небольшой рассказ крестьянки из селения Кухи Э. Вацарадзе, которая вспоминает, как под руководством товарища Сталина проводились нелегальные большевистские собрания. Она помнит также похороны А. Цулукидзе, превратившиеся в грандиозную демонстрацию против самодержавия.

В этом же номере перепечатаны отрывки из книги Л. П. Берия «К вопросу об истории большевистских организаций в Закавказье», посвященные А. Цулукидзе. Публикуемый материал газета преподнесла в виде небольшой редакционной статьи об А. Цулукидзе.

«...Он глубоко верил в победу трудящихся, — говорится в этой статье. — С глубоким убеждением сказал он перед

За честь фабричной марки

В мебельном магазине, куда мы на днях зашли, обратили на себя внимание два шифоньера, одинаковые по конструкции, но совершенно различные по внешнему своему виду.

Один был подлинным произведением искусного мастера: полировка, украшение, все внешняя отделка были выполнены с большим вкусом. Зеркало — без малейших изъянов.

Другой шифоньер производил на редкость унылое впечатление. Полировка небрежная, металлические ручки ящиков успели уже потемнеть, а там, где полагалось быть зеркалом, являлось блеклым призматическим фанером.

Оба шифоньера сделаны на одной фабрике. Но первый проходил по разряду художественной, а второй — по разряду стандартной мебели.

Марку фабрики на шифоньерах можно разглядеть с трудом. И даже не «на», а «в» шифоньерах, где-то внизу, на внутренних стенках. Это — обыкновенный отпечаток канцелярского штампа, на котором с трудом можно прочесть: «Тбилисская мебельная фабрика им. Молотова».

Почему же фабрика выпускает столь различную по своему качеству мебель, проявляя в одном случае большой вкус, а в другом — безвкусицу?

Ответ можно найти на самой фабрике. Мебельная фабрика им. Молотова — крупнейшая в Грузии. Выросшая из маленького кустарного предприятия, она сейчас оснащена отличными механизмами, располагает прекрасными кадрами работников. По сравнению с прошлыми годами фабрика значительно улучшила свою работу: расширила ассортимент продукции, стала выпускать мебель нормальных, удобных для пользования видов.

Сравнительно недавно фабрика освоила производство художественной мебели, образцов которой мы видели в магазине. Большим успехом фабрики является и то, что она работает почти исключительно на лесном сырье Грузии.

Но в последнее время на фабрике чувствуется самоуспокоенность.

«Наша продукция в магазинах не задерживается. Все, что выпускаем, все равно расходуется быстро», — заявляют на фабрике.

Раньше проводились выставки фабричной продукции, конференции покупателей, и фабрика непосредственно выслушивала критические замечания. Уже давно такие мероприятия не проводятся, и руководители фабрики теперь довольствуются тем, что мебель «все равно быстро расходуется».

Экзамены в высшей школе

В высших учебных заведениях Тбилиси идет экзаменационная сессия. В Тбилиском университете имени Сталина экзаменуются около 3.000 студентов.

Успешно проходят экзамены на историческом факультете. Результаты испытаний по курсам «История СССР», «История Грузии», «Основы марксизма-ленинизма» свидетельствуют о живом интересе молодых специалистов к историческим наукам. Оценки по этим предметам в большинстве отличные и хорошие. Оценка «неудовлетворительно» встречается редко. В Институте инженеров железнодорожного транспорта имени Ленина сдадут экзамены 1.620 студентов. На факультете постройки железных дорог и путевого хозяйства из 740 студентов уже сдали экзамены 620.

Высок уровень знаний у студентов третьего курса по основным предметам —

смерть: «А ИДЕЯ ВСЕ МЕНЕ ПОБЕДИТ!»... В результате руководства великой партии ЛЕНИНА — СТАЛИНА, в результате гениального руководства великого вождя трудящихся товарища СТАЛИНА идея, о которой мечтал его соратник, осуществилась.

Великие идеи МАРКСА — ЭНГЕЛЬСА — ЛЕНИНА — СТАЛИНА празднуют блестящую победу в нашей стране.

Замечательная инициатива чиатурской и цулукидзевской газет должна привлечь внимание и многих других районных газет Грузинской ССР.

Интересно может рассказать махарадзевская районная газета о революционном движении в Гурии в 1905 году, почетные задачи стоят перед горской районной газетой «Сталинели». В городе Гори, на родину великого Сталина, приезжают значительные группы трудящихся. В Гори встречаются передовые стахановцы заводов, фабрик, колхозных полей, орденоносцы, лучшие люди нашей страны, сходящиеся с разных концов Советского Союза. Горийские школьники соревнуются и переписываются со школьниками братских республик, встречают у себя юных гостей.

Здесь, на родине великого Сталина, родней родных приходится они друг другу, здесь еще ярче проявляется возмужшее чувство великой дружбы народов.

Вот одна из благороднейших тем для газет.

Нет ничего почетнее для всей нашей большевистской печати, чем пропаганда великого исторического опыта партии Ленина — Сталина, яркий рассказ о биографии, о жизни и борьбе выдающихся деятелей Великой Социалистической революции, творческая инициатива в организации увлекательного освещения вопросов истории и теории большевистской партии.

А. СЕРГЕЕВ.

Теоретическая конференция в Ахалцихе

(От нашего специального корреспондента)

Недавно в парторганизации Ахалцихского райисполкома была проведена теоретическая конференция по вопросам первой главы «Краткого курса истории ВКП(б)».

С помощью секретаря райкома партии т. Кирвалдзе и зав. отделом пропаганды и агитации райкома т. Севастова была проведена на месте подготовительная работа, выделены докладчики. Районный партийный кабинет организовал выставку литературы и консультацию для участников конференции.

Докладчики добросовестно овладели материалом. Так, например, т. Авазаян прочел в процессе подготовки помимо первой главы из учебника отдельные главы из произведения Ленина «Развитие капитализма в России», прочла статью Ленина «50-летие падения крепостного права» и целый ряд материалов из «Правды». Ведение этого доклад т. Авазаян на конференции был построен живо и интересно. Тщательно подготовились и т. Амрашван и Грамотошупо.

По отдельным вопросам, затронутым в докладах, на конференции развернулась оживленная дискуссия. Врач т. Чарухчи отметил, что докладчик т. Амрашван недостаточно осветил вопрос о роли пролетариата, как гегемона в революции. Поправив докладчика, т. Чарухчи подробно разъяснил этот вопрос. Выступавшая в прениях т. Алиева, указав, что докладчик недостаточно коснулся борьбы Ленина против народников, дополнила эту часть доклада.

Около 20 вопросов было задано докладчикам.

Опыт проведения первой теоретической конференции оказался удачным. Сейчас ведется подготовка к проведению при партийном кабинете Ахалцихского райкома партии теоретической конференции на тему: «О построении коммунизма в одной стране».

Г. ИВАНОВ.

Рост районной партийной организации

После утверждения XVIII съездом партии нового устава ВКП(б) первичные партийные организации Абулхалского района приняли в свои ряды около 250 членов и кандидатов партии.

В числе вступивших в партию тт. И. Минасашвили — орденоносца-бригадир колхоза «Азали цховреба»; кандидат на участие на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке комбайнер-бригадир Асуетской МТС т. Микиртумашвили; награжденные медалью «За трудовую доблесть» — педагог т. Марквар, директор школы селения Эртиси т. Ушверидзе и другие.

Ленинско-сталинский принцип индивидуального отбора в партию является основой роста партийной организации. Между тем еще не все первичные партийные организации нашего района усвоили до конца этот принцип.

Недавно первичная парторганизация колхоза «Ахали цховреба» селения Малые Тонети на одном партийном собрании приняла в кандидаты партии сразу 2 человека, да при этом еще неправильно оформила партийные документы на некоторых из принятых в партию. Подобный же случай имел место в территориальной парторганизации сел. Борбало, где на одном собрании было принято в партию 8 человек. В обоих случаях райком партии пришлось вмешаться и исправить ошибки первичных парторганизаций.

Заметно вырос ряд колхозных парторганизаций в нашем районе. Среди них парторганизация колхоза им. Вакрадзе селения Кода, парторганизация колхоза им. Сталина сел. Дагети, колхоза им. Микояна сел. Самгрети и др.

Новый приток в партию передовых людей позволил создать ряд новых первичных парторганизаций. В районе мы имеем сейчас 44 парторганизации.

Б. АНОПОВ,
секретарь Абулхалского райкома КП(б) Грузии.

Новые кадры на руководящей работе

СУХУМИ. (Наш корр.). Большие перемены произошли за последние годы в столице солнечной Абхазии — Сухуми. Появились новые предприятия, культурные учреждения, выросли новые замечательные люди.

Отбирая в свои ряды передовых, преданных делу Ленина — Сталина товарищей из числа рабочих, служащих, советской интеллигенции, сухумская городская партийная организация выдвинула за последнее время на руководящую партийную, советскую и хозяйственную работу до 100 человек.

В прошлом году тов. Е. Цветной был назначен директором на Сухумском кожобувином комбинате. Заремкомандова себя способным и инициативным хозяйственником, он был выдвинут на пост директора комбината. Первичная партийная организация приняла его в кандидаты партии. Кожобувиный комбинат является сейчас одним из передовых промышленных предприятий Сухуми. Здесь широко развернута социалистическое соревнование имени третьей сталинской пятилетки, свыше 100 рабочих — стахановцы. За 5 месяцев этого года коллектив комбината выпустил 67.200 пар обуви, что составляет 104 процента плана. Годовую производственную программу стахановцы комбината обязались выполнить к годовщине выборов в Верховный Совет СССР.

В дни подготовки к выборам в Верховные Советы Грузии и Абхазии на Сухумской табачной фабрике имени Сталина работал мастером — регулировщиком тов. А. Даравелидзе. 12 июня прошлого года трудящиеся Сухуми избрали его депутатом в Верховный Совет Абхазской АССР. Тов. Даравелидзе вступил в кандидаты партии и в настоящее время является директором фабрики.

Немало молодых коммунистов пришла за последнее время на руководящую советскую работу. Директор сухумского индустриального техникума т. Я. Дарения выдвинут на пост наркома просвещения Абхазии. Работник областной газеты «Сабочта Абхазети» молодой коммунист т. В. Каландия был назначен в прошлом году начальником Главкурупра Абхазии, а сейчас работает председателем Государственной плановой комиссии.

Заведующий центральной сберкассой т. Матташвили утвержден заместителем наркома финансов Абхазской АССР. Немало энергичных работников выдвинуто на работу в органы суда и прокуратуры. Комсомольский работник М. Шамба является сейчас помощником прокурора республики, кандидатом партии т. Гуноба, Какутия избраны народными судьями.

Н. ИЩЕНКО.

ПАМЯТИ КЛАРЫ ЦЕТКИН

К 6-й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ СМЕРТИ

Шесть лет назад оборвалась жизнь Клара Цеткин — виднейшего деятеля мирового коммунистического движения, неутомимого борца за дело освобождения человечества от капиталистического рабства, фашизма и войны.

Клара Цеткин родилась 5 июля 1857 года в семье сельского учителя в Саксонии. С юных лет она участвует в протестарском движении.

Всю свою жизнь Клара Цеткин отдала рабочему классу и являлась непримиримым бойцом против капитализма. В течение 50 лет она вдохновляла рабочих классов Германии и всего мира на борьбу за свое освобождение, за осуществление великих идей Маркса — Энгельса.

Клара Цеткин была руководителем социалистического женского движения. По ее инициативе в 1910 г. было принято постановление о ежегодном проведении международного женского дня, ставшего с того времени днем мобилизации рабочих и крестьянок на борьбу против капиталистического строя.



ментов внутри германской социал-демократии Клара Цеткин занимала место на крайнем левом крыле. В 1914 году она резко выступила против предательства германских социал-демократов, ставших на сторону королевских зачинщиков грабительской войны, под знаменамишовинизма и социал-патриотизма. Поворотом кляемила она это предательство, вызвавшее раскол в рабочем движении и распад II Интернационала.

Изучение революционной тактики и большевизма во время империалистической войны помогло Кларе Цеткин занять подпольное ей место в великом деле воссоздания революционного рабочего движения в Германии, основы которого были заложены Марсом и Энгельсом.

В первые же дни Октября Клара Цеткин обращается с горячим призывом к рабочим Германии поддержать Великую Октябрьскую Социалистическую революцию, характеризую ее как «триумф большевистской политики и тактики».

В дальнейшем жизнь Клары Цеткин была неразрывно связана с великим делом, которым руководит партия Ленина — Сталина. Она стояла у колыбели германской компартии, она помогала германским рабочим освоиться от социал-демократических заблуждений и стать на путь революционной борьбы.

Клара Цеткин дала пролетариату великий пример борьбы против гитлеровского фашизма, против поджигателей новой империалистической войны. С 1917-й германского рейхстага в 1932 г. 75-летняя революционерка произнесла блестящую речь, в которой разоблачила сущность кровавого фашизма. Коснувшись в своей речи вопроса о выходе из капиталистического кризиса и нужды, она указала на необходимость жесточайшей борьбы с фашизмом:

«В этой борьбе, — говорила она, — фашизм, в первую очередь сокрушить фашизм, пытающийся кровью и железом подавить всякое классовое движение трудящихся».

От имени германского и международного пролетариата Клара Цеткин бросила гордый вызов гитлеровцам, заявляя перед лицом разъяренных фашистов, что она надеется еще открыть в советской Германии первый съезд советов.

Вся деятельность Клары Цеткин была проникнута глубоким интернационализмом. Все свои силы она отдавала борьбе за международную братскую пролетарскую солидарность.

«Международная солидарность, — говорила она, — должна быть высшим законом борьбы рабочего класса».

Будучи с 1924 года председателем Исполкома МОПР, Клара Цеткин прилагала все старания, чтобы превратить МОПР в организацию широкой международной помощи жертвам фашизма, в прочный оплот борьбы против белого террора.

В пленомом воззвании о помощи в международной борьбе МОПР 17-25 июня 1933 г., написанном Кларой Цеткин за несколько дней до смерти, говорится: «Ученые, художники, учителя, писатели,

представители свободных профессий, не забывайте о кострах, на которых фанатизм сжигает созданные и тщательно сохраняемые вами документы культуры, лишая человечество одного из источников духовного развития. Нет слов, чтобы с достаточной силой заклеймить повар фашистской травли, преследования других рас, и в особенности неслыханный повар еврейских погромов. Отвечайте на еврейские погромы борьбой против фашизма и действительной поддержкой его жертв. Все мы должны бороться и работать, не покидая рук, до тех пор, пока не будет до конца разгромлен и сокрушен фашизм, несущий с собой кровавый гнет, террор, голод и войну».

Этот призыв Клары Цеткин звучит и сегодня на весь мир. Идея международной пролетарской солидарности, за что с такой страстностью боролась Клара Цеткин, живет и крепнет. В рядах народного фронта находятся тысячи представителей науки, искусств, культуры, которые являются активными деятелями комитета защиты Тельмана и других борцов за дело пролетариата, томившихся в фашистских востанках.

В Советском Союзе, где под мудрым руководством партии большевиков, великого Сталина идея пролетарского интернационализма воплощена в жизнь, МОПР превратился в массовую организацию, через которую миллионы трудящихся оказывают моральную и материальную помощь зарубежным борцам против фашизма и войны.

Следуя указаниям товарища Сталина на XVIII съезде ВКП(б) — «срешить международные связи дружбы с трудящимися всех стран, заинтересованными в мире и дружбе между народами», МОПР в Советском Союзе, отечестве трудящихся всех стран, поднимает еще выше знамя пролетарской солидарности, за которую всю свою славную жизнь беззаветно боролась Клара Цеткин.

Н. АЛАДЖЛОВА

